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专题 04 指数函数与对数函数 
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 题型 02：指对数函数解不等式问题

 题型 03：比较大小问题
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 指数与指数幂运算

1．（23-24 高一上·陕西汉中·期末）下列各式正确的是（    ）

A．  4 412 3 3   B．    
343 4x y x y  

C． 3 8 2   D．
2 1

2 2n n m
m

   
 

【答案】C

【分析】根据指数幂的计算公式及根式与分数指数幂的互化计算即可.

【详解】对于 A，  4 312 3 3  ，故 A 错误；

对于 B，    
443 3x y x y   ，故 B 错误；

对于 C， 3 8 2   ，故 C 正确；
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对于 D，
2

2 2n n m
m

   
 

，故 D 错误.

故选：C.

2．（23-24 高一上·江苏南京·期末）已知 1 7a a  ，则
1 1
2 2a a


 （    ）

A． 5 B． 5 C．3 D． 3

【答案】B

【分析】根据式子结构，对所求式子平方后即可求解.

【详解】由

21 1
12 2 2 5a a a a

  
     

 
，可得

1 1
2 2 5a a


   .

故选：B.

3．（23-24 高一上·重庆·期末）化简：  
01 3 6 233 470.001 16 2 3 0

8
        

 
      .

【答案】125

【分析】根据指数幂的运算法则，直接计算即可得出结果.

【详解】    
01 1 63 636 2 433 3 34 2470.001 16 2 3 0 1000 1 2 2 3 0

8
             

 

3 2 310 1 2 2 3 0 9 8 108 125          .

故答案为：125

 对数及其运算

4．（23-24 高一上·江苏连云港·期末）设 lg 6 lg15a b ， ，则 lg120          （用 ,a b来表示．）

【答案】
3 3

2
a b 

【分析】

根据对数的运算性质求解即可.

【详解】因为 lg 6 lg15a b ，

所以 lg 2 lg3a   ，
10lg3 lg5 lg3 lg lg3 1 lg 2
2

b        ，

两式相减可得： 2lg 2 1a b   ，解得：
1lg 2

2
a b 

 ，

  1 3 3lg120 lg 15 8 lg15 3lg 2 3
2 2

a b a bb    
        .

故答案为：
3 3

2
a b 
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5．（23-24 高一上·北京延庆·期末）
2 3

221 4 lg 2 lg5 ln e
2


       
 

       

【答案】15

【分析】根据指数运算和对数运算法则计算.

【详解】  2 2
3

2
32

21 4 lg 2 lg 5 ln e 4 2 elg10 n
2

2l


        
 



3 1 2 154 2    .

故答案为：15

6．（23-24 高一上·安徽蚌埠·期末）计算    3 3 16 16log 2 log 4 log 15 log 5              ．

【答案】
3
4

/ 0.75

【分析】利用对数的运算性质以及换底公式可求得所求代数式的值.

【详解】原式  3 16 3 16
15 3lg 2 lg3 3lg 2 lg 3 3log 2 4 log 3log 2 log 3
5 lg3 lg16 lg3 4lg 2 4

          .

故答案为：
3
4

.

 指数函数与对数函数图像

7．（23-24 高一上·安徽马鞍山·期末）已知0 1a  ，在同一坐标系中，函数 xy a 与 logay x  的图象可能是

（    ）

A． B． C． D．

【答案】B

【分析】由题意结合对数函数、指数函数单调性以及它们所过的定点即可求解.

【详解】由题意若0 1a  ，则指数函数
1 x

x

a
y a    

 
单调递增，并过定点  0,1 ，

函数 logay x 单调递减，并过定点  1,0 ，而函数 logay x  与函数 logay x 关于 x 轴对称，

所以 logay x  单调递增，并过定点  1,0 ，

对比选项可知，只有 B 选项符合题意.

故选：B.
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8．（23-24 高一上·北京海淀·期末）在同一个坐标系中，函数   logaf x x ，   xg x a ，   ah x x 的图象可能是

（    ）

A． B． C． D．

【答案】C

【分析】先根据的单调性相反排除 AD，然后根据幂函数图象判断出 a的范围，由此可得答案.

【详解】因为在同一坐标系中，所以函数   logaf x x ，   1 x
xg x a

a
     

 
的单调性一定相反，

且图象均不过原点，故排除 AD；

在 BC 选项中，过原点的图象为幂函数   ah x x 的图象，且由图象可知0 1a  ，

所以   logaf x x 单调递减，   1 x
xg x a

a
     

 
单调递增，故排除 B，所以 C 正确.

故选：C.

9．（23-24 高一上·湖南长沙·期末）若函数 ( 0xy a a  ，且 1)a  的图象过点
1 1,
2 3

 
 
 

，则函数 logay x 的大致图象

是（    ）

A．   B．

C．   D．   

【答案】B

【分析】根据题意求出 a 的值，可得 logay x 的具体表达式，判断其图象性质，结合选项，即可得答案.

【详解】由于函数 ( 0xy a a  ，且 1)a  的图象过点
1 1,
2 3

 
 
 

，

故
1
2 1,

9
1
3

a a   ，
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则

1
9

1
19
9

log , 0
log log

log ( ), 0a

x x
y x x

x x


     


，

该函数为偶函数，图象关于 y 轴对称，且 (0 ), 上单调递减，在 ( ,0)  上单调递增，

只有 B 中图象符合该函数图象特点，

故选：B

 指数函数的值域问题

10．（23-24 高一上·新疆喀什·期末）  1 , 0,3
2

x

y x   
 

的值域是（    ）

A． 0,3 B． 1,3 C．
1 ,0
8

 
  

D．
1 ,1
8

 
  

【答案】D

【分析】根据函数的单调性，即可求解函数的值域.

【详解】函数  1 , 0,3
2

x

y x   
 

单调递减，所以函数的最大值为

01 1
2

   
 

，

最小值为
31 1

2 8
   
 

，所以函数的值域为
1 ,1
8

 
  

.

故选：D

11．（22-23 高一上·新疆乌鲁木齐·期末）若函数  f x 是 R 上的奇函数，当 0x  时，   1
2

x

f x    
 

，则  f x 的值域

为（    ）

A．  1,1 B．    , 1 1,    C．    1,0 0,1 U D．    ,0 0, U

【答案】A

【分析】结合指数函数性质可得 0x  时，  f x 的取值范围，再根据奇函数的对称性求得 0x  时  f x 的取值范围，

即可得答案.

【详解】由题意知当 0x  时，   ,1)1
2

(0
x

f x    





，且   1
2

x

f x    
 

在 (0, ) 上单调递减，

由于函数  f x 是 R 上的奇函数，则 (0) 0f  ，

根据奇函数图象关于原点对称可知，当 0x  时，   ( 1,0)f x   ，且  f x 在 ( ,0) 上单调递减，

故   ( 1,1) f x ，
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故选：A

12．（23-24 高一上·重庆·期末）已知函数  
2 , 1

1
2 , 1x

x x
f x x

a x

  
  

的值域为R ，则实数 a的取值范围是（    ）

A．  ,0 B． 0, C．  ,1 D． 1,

【答案】B

【分析】根据指数型函数和分式型函数的单调性进行求解即可.

【详解】当 1x  时，函数   2xf x a  单调递增，故有    1 2f x f a   ，

此时函数的值域为 2 ,a  ，

当 1x  时，函数   2 22
1 1

xf x
x x

  
 

单调递减，故有   2f x  ，

此时函数的值域为  , 2 ，

要想函数  
2 , 1

1
2 , 1x

x x
f x x

a x

  
  

的值域为R ，

只需 2 2 0a a    ，

故选：B

对数函数的定义域

13．（23-24 高一上·浙江丽水·期末）函数    2 1 lg 1
2

xf x x
x


  


的定义域是（    ）

A．
1|
2

x x  
 

B． | 1x x 

C．
1{ |
2

x x  且 2}x  D．{ | 1x x  且 2}x 

【答案】D

【分析】结合二次根式、分式和对数性质即可求解.

【详解】由题可知

2 1 0
1 0

2

x
x

x

 
  
 

，解得 1x  且 2x  .

故选：D

14．（23-24 高一上·湖北·期末）函数  0.5log 4 5y x  的定义域为（    ）

A．
5 ,
4

  
 

B．
5 3,
4 2

 
  

C．
3 ,
2

  
D．

3,
2

   

【答案】B
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【分析】根据题意列出不等式，结合对数函数的单调性解不等式，即可求得答案.

【详解】由题意可得  0.5log 4 5 0x  ≥ ，∴0 4 5 1x  ≤ ，

∴
5 3
4 2

x  ，即  0.5log 4 5y x  的定义域为
5 3,
4 2

 
  

，

故选：B

15．（23-24 高一上·河北邯郸·期末）函数   2lg(3 2 )f x x x   的定义域是（　　）

A． ( , 1) (3, )    B． ( , 3) (1, )  U

C． ( 3,1) D． ( 1,3)

【答案】D

【分析】根据题意，结合对数函数的性质，列出不等式，即可求解.

【详解】由函数   2lg(3 2 )f x x x   有意义，则满足 23 2 0x x   ，即 2 2 3 0x x   ，

解得 1 3x   ，所以函数  f x 的定义域为 ( 1,3) .

故选：D.

对数函数的值域问题

16．（23-24 高一上·河南新乡·期末）若函数   3log ( 0xf x a a  且 1)a  在 1,2 上的值域为 , 2m ，则m 的值为

（    ）

A． 4 或 1 B．0 或 2 C． 2 或 1 D． 4 或 2

【答案】A

【分析】先根据对数函数的单调性求出函数 xy a 的值域，再分0 1a  和 1a  两种情况讨论，结合指数函数的单

调性即可得解.

【详解】因为函数 3logy x 在  0,  上单调递增，

所以函数 xy a 在 1,2 上的值域为 3 ,9m   ，

当0 1a  时， xy a 在 1,2 上单调递减，则 1 9a  ，解得
1
9

a  ，

则
2 13

81
m a  ，得 4m   ，

当 1a  时， xy a 在 1,2 上单调递增，则 2 9a  ，解得 3a  或 3 （舍去），

则
1 13

3
m a  ，得 1m   ，

综上， 4m   或 1 .
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故选：A.

17．（22-23 高一上·湖南长沙·假期作业）若函数  2lg 2y x x m   的值域是R ，则m 的取值范围是（    ）

A． (1, ) B．[1, ) C． ( ,1] D．R

【答案】C

【分析】由对数函数值域，则内层函数值域包含[0, ) ，结合二次函数性质列不等式求参数范围.

【详解】函数  2lg 2y x x m   的值域是R ，

则 2 22 ( 1) 1y x x m x m       的值域包含[0, ) ，故 1 0m   即可，

所以 1m≤ .

故选：C

18．（23-24 高一上·江苏南京·期末）已知函数   log 4a
af x x
x

    
 

在 (0, ) 上的值域为R ，则实数 a的取值范围

是（    ）

A．  4, B．  , 4

C．  0, 4 D．    0,1 1,4

【答案】D

【分析】设   4ag x x
x

   ，则函数  f x 在 (0, ) 上的值域为R 等价于在 (0, ) 上  min
0g x  ，结合基本不等式

求解即可.

【详解】设   4ag x x
x

   ，

因为   log 4a
af x x
x

    
 

的值域为R ，所以  min
0g x  ，

又 0, 1a a  ， (0, )x   ，所以 4 2 4 2 4a ax x a
x x

       ，

即  min
2 4 0g x a   ，解得：0 4a  且 1a  ，

所以实数 a的取值范围是    0,1 1,4 .

故选：D.

指数（型）函数的单调性

19．（23-24 高一上·福建福州·期末）设函数   2x af x a  （ 0a  且 1a  ）在区间(1, + 8)上单调递增，则 a的取值范

围是（    ）
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A．  1,2 B． 2, C． 1
2

,1 D．  1 ,1 2,
2

    

【答案】A

【分析】利用指数函数及复合函数的单调性计算即可.

【详解】易知

2 ,
22

2 ,
2

ax a x
y x a

aa x x

     
  


，显然 2y x a  在 ,
2
a   

 
上单调递增，

在 ,
2
a  

 
上单调递减，

因为  f x 在区间(1, + 8)上单调递增，结合复合函数的单调性可知 1a  ，且 1
2
a

 ，

所以  1,2a  .

故选：A

20．（23-24 高一上·重庆·期末）若函数  
, 1

4 2, 1
2

xa x
f x a x x

 
      

是R 上的单调递增函数.则实数 a的取值范围是

（   ）

A． 4,8 B．  1,8 C．  4,8 D．  1,

【答案】A

【分析】要求分段函数的两段均递增，且左侧函数值不大于右侧函数值，列出不等式，计算即可.

【详解】因为函数  f x 在𝑅上单调递增，所以

4 0
2
1

4 1 2
2

a

a
a a


 

 
       

，解得 4 8a  ，

所以实数 a的取值范围是  4,8 .

故选：A

21．（23-24 高一上·广东广州·期末）若函数    
1

2 1, 2
, 2x

a x x
f x

a x

   
 


，在R 上是增函数，则实数 a 的取值范围是

（    ）

A．
51,
3

 
  

B．
5 ,2
3

 
 

C． (1, 2) D． (0, )

【答案】B

【分析】要求分段函数的两段均递增，且左侧函数值不大于右侧函数值．
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【详解】由题意

 

2 0
1

2 2 1

a
a

a a

  
 
    

，得
5 2
3

a  ，

故选：B

对数（型）函数的单调性

22．（23-24 高一上·浙江杭州·期末）函数 2lg 4 3( ) ( )f x x x   的单调递减区间是（    ）

A．
3,
2

   
B．

3 ,
2

  
C．

31,
2

   
D．

3 ,4
2

 
 

【答案】D

【分析】计算出函数定义域后结合复合函数的单调性计算即可得.

【详解】由    24 3lgf x x x   可得， 24 3 0x x   ，解得  1,4x   ，

故  f x 的定义域为  1,4 ，

由 lny x 为增函数，

令 24 3t x x   ，对称轴为
3
2

x  ，

故其单调递减区间为
3 ,4
2

 
 
，

所以    24 3lgf x x x   的单调递减区间为
3 ,4
2

 
 

.

故选：D.

23．（23-24 高一上·全国·期末）已知
(3 ) , 1

( )
log , 1a

a x a x
f x

x x
  

  
是 ( , )  上的增函数，那么 a的取值范围是（    ）

A．
3[ ,3)
2

B． (0,3)

C． (1,3) D． (1, )

【答案】A

【分析】根据给定条件，利用分段函数单调性，结合对数函数单调性列式求解即得.

【详解】函数
(3 ) , 1

( )
log , 1a

a x a x
f x

x x
  

  
是 ( , )  上的增函数，

则

3 0
1

3 2 0

a
a

a

 
 
  

，解得
3 3
2

a  ，

所以 a的取值范围是
3[ ,3)
2

.
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故选：A

24．（23-24 高一上·浙江杭州·期末）已知函数

2 1 , 1
( ) 4

log 1, 1a

ax x x
f x

x x

    
  

是R 上的减函数，则实数 a的取值范围为

（    ）

A．
1 1,
4 2

 
 

B．
1 ,1
2

 
  

C．
10,
2

 
  

D．
1 1,
4 2

 
  

【答案】D

【分析】依题意可得

0 1
11 1
4

1 1
2

a

a

a


  

    

 

，解得即可.

【详解】因为函数

2 1 , 1
( ) 4

log 1, 1a

ax x x
f x

x x

    
  

是R 上的减函数，

所以

0 1
11 1
4

1 1
2

a

a

a


  

    

 

，解得
1 1
4 2

a  ，即实数 a的取值范围为
1 1,
4 2

 
  

.

故选：D

指数和对数的计算问题

25．（23-24 高一下·内蒙古鄂尔多斯·期中）计算：

(1) 2

1
log 33 0 43 21 1( 4) ( ) 0.25 ( ) 2

2 2


     ；

(2) 2(lg 2) lg 2 lg50 lg 25   .

【答案】(1)0

(2)2

【分析】（1）利用指数运算法则及指数式与对数式互化计算即得.

（2）利用对数运算法则求解即得.
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